

RUGBYUL ROMÂNESC

a progresat constant și apreciabil,



dar

asaltul «topulei» mondiale împune înnoiri de fond

APORTUL ÎNAINȚĂRII E ADESEA HOTĂRÎTOR, DAR „IMPRESIA ARTISTICĂ”, SPECTACOLUL ÎL DAU TREISFERTURILE...

Echipele mari mizează pe cartea atacului!

Ce este rugbyul? Un impresionant dialog între forță și iscusință, între vigoare și agilitate. Pe de o parte, o luptă titanică între două grămezi care-și dispută cu ardoare inițiativa; pe de altă, o cursă frenetică — „foc de artificii” — a liniilor de treisferturi, care-și desfășoară cu generozitate șarjele pe un front larg după ce înaintările — constituite în buldozere ad-hoc — au desțelenit terenul, extrăgând „pepe-nele” buclucaș pe care-l oferă atacanților spre „însămînțare”...

În jocul de rugby totul se leagă, fiecare fază curge firesc, prin intermediul mijloacilor balonul circulând normal de la grămadă spre treisferturi, între cele două compartimente existând o obligatorie interdependență fără de care rugbyul n-ar mai fi rugby! Dacă lupta între grămezi place în felul ei, impresionând prin cheltulala de energie pe care o implică, atacurile pe treisferturi (când mingea trece repede de la un jucător la altul) sînt de-a dreptul entuziasmante. Ele aprind tribunele, electrizîndu-i pe suporteri, o șarjă în care eleganța își dă mina cu abilitatea avînd darul de a da adevărata măsură a rugbyului, de a produce adevărata impresie artistică a acestui sport. Rugbyul are desigur un regulament mai greu descifrabil, dar o șarjă a treisferturilor e pe înțelesul tuturor și stîrnește întotdeauna aplauzele spontane ale spectatorilor.

Sigur, în condițiile jocului de astăzi, cînd are loc o extraordinară creștere a puerității celor opt înaintași (gabarit, forță fizică și calități atletice) tot mai multe echipe au tendința de a deplasa jocul spre acest compartiment, hotărîtor — își spun ele — în decidera soartei unei partide. Fără a mai face apel la treisferturi! Nimic de spus, jocul pe înaintare este, firește, o rezolvare tactică, dar o exagerare în această direcție nu place deoarece îi ia rugbyului strălucirea, gonind în același timp din tribune pe cei dornici de spectacol.

În ultimii ani rugbyul românesc s-a instalat ferm în clubul marilor echipe ale lumii, rezultatele sale fiind adesea elogiate de presa internațională, de specialiști. Este un merit incontestabil al actualului grup de tehnicieni care conduce destinele rugbyului nostru, al actualei generații de sportivi, deosebit de dotați. Dar, din păcate, prea adesea observăm și în jocul echipei noastre reprezentative și în acela al formațiilor noastre de club, chiar dintre cele

mai bune (Steaua, Dinamo, Farul etc.) — care, e drept, folosesc uneori cu aplomb și succes linia de treisferturi, dar aproape exclusiv în... partide cu formații inferioare ca posibilități de exprimare — tendințe de sugrumare a jocului deschis, de frînare a unor dorite elanuri spre rugbyul avîntat care se joacă nu cu piciorul (asta ar fi treaba fotbalistilor), ci cu mina!

A nu desfășura jocul de rugby pe treisferturi socotim că constituie o frînă în calea

progresului acestui frumos sport. Am discutat problema cu cîțiva factori de răspundere.

Antrenorul federal Valeriu IRIMESCU ne-a făcut în această privință următoarea declarație: „Tot greu pleacă de la indecizia, de la lipsa de curaj a unor jucători din liniile dinapoi (Alexandru, Constantin ș.a.) care, în ciuda unor indicații precise de a juca „la mină” (în anumite situații desigur), nu găsește altă soluție la îndemînă decît șutul. Este, dacă vreți, o reflectare a jocului majorității echipelor din Divizia „A”, care folosesc linia de treisferturi doar ca un auxiliar, în scopul de a cîștiga teren prin lovituri de picior, refuzînd astfel să-l angajeze pe atacanți în luptă directă cu balonul în mină. A limita modul de exprimare doar la lovitura de picior (pedeapsă și drop), reprezintă, de fapt, o renunțare prea ușoară la balon, care prin intermediul șutului este oferit pe tavă adversarului. Acest mod de exprimare primar al multor echipe, care se mulțumesc să cîștige prin asemenea mijloace-limită, împiedică jocul desfășurat, de unde lipsa de spectaculozitate, de atracție, de eficacitate”. În loc de a căuta frumoasa soluție a ESEULUI, am adăuga noi.

Lărgind ideea, cunoscutul teoretician intr-ale balonului oval Dumitru MANOILEANU ne-a spus: „E drept, echipa României a obținut re-

zultate pozitive în întâlniri cu formații de mare valoare, dar aproape întotdeauna ele au fost rezultatul efortului și activității exclusive a înaintașilor, finalizate prin reușita citorva lovituri de picior, capitol la care am strălucit de asemenea. Și în campionatul celor două divizii penuria de valori pe liniile de treisferturi este cauza rezultatelor adesea nesigure, dar mai ales a jocurilor incalitate. Fără o ȘCOALA NAȚIONALĂ A LINIILOR DE ATAC, fără o concepție ofensivă difuzată și stimulat la nivelul tuturor categoriilor de vîrstă și competiție, nu vom depăși — nici pe plan intern, nici internațional — un nivel RELATIV MODEST DE PORTARE (ca scor și ca factură) care nu ne poate menține, în nici un caz, între fruntașii acestui sport. Citeva semne bune în direcția relansării jocului pe treisferturi: Politehnica Iași (antrenor Emil Crișan), Gloria PTT Arad (Titu Ionescu), cei doi centri de la Farul, A. Lungu și Gh. Vărzaru (Mihai Naca), ca și echipele de juniori Farul Constanța (Traian Doiciu) și Grivița Roșie (Al. Pop)”.

șadar, „abc-ul” rugbyului se predă tocmic, „derai” avînd loc undeva pe traseul dintre diviziile „B” și „C”. Este cazul că renunțăm la linia minime rezistențe, a norilor trebuind să-și asume, în fine, în contextul relațiilor internaționale în creștere, riscurile unui joc complet, mai desăvîrșit sub aspect tehnic și tactic. Să aminte că marile echipe nu au fost cu adevărat MARI atunci cînd au mizat pe întreaga carte a rugbyului. Să-i drept exemplu pe acești formidabili rugbyști „All Blacks” impresionează, e drept, la prima vedere prin aspect fizic, forța teribilă pe care o degajă. Dar XV-le lor nu s-a rupt cînd în două. La ei tehnica strălucită, forța grămezii nu-și scop în sine, ele nu duc, în fond, decît la uzarea adversarului, urmîndose doar a-i toca rezistența, a-l face incapabil să reacționeze, pregătînd astfel terenul liniei de treisferturi, tuită din veritabili atleți-sprinteri. Și atunci un Stu Wilson, Dough Rollerson sau Bernie Fraser (pentru a nu-i cita decît cîțiva dintre cei relevați recent și pe terenurile noastre) marchează ESEURI, eseuri-chinogramă. Acesta-i adevăratul rugby. Să-l adoptăm și să-l introducem cu promptitudine pe terenurile noastre!

Dimitrie CALLIMA

Sezonul autumnal 1981

ÎNȚRE SALTUL ECHIPELOR „MICI” ȘI RITMUL SCĂZUT AL PROTAGONISTELOR

Iar în ceea ce privește eseurile realizările sînt, de asemenea, mai mici: 249 — în 88 de partide. În comparație cu 326 — din 91 de meciuri. Cinci din cele 12 echipe care și-au menținut calitatea de divizionare „A” au reușit să înscrie în toamna trecută mai multe eseuri (Farul — plus 8, C.S.M. Sibiu — plus 7, Politehnica Iași și Universitatea Timișoara — plus 5, R.C. Grivița Roșie — plus 5), celelalte mulțumindu-se cu mai puțin, cifrele cele mai „impresionante” la minus, firește, fiind trecute în dreptul formațiilor... Steaua și Dinamo! Prima — minus 54 (conduce totuși în clasamentul eficacității la egalitate cu Farul); cealaltă — 20.

Să fie vorba despre o creștere valorică a echipelor „mici” sau, dimpotrivă, despre o nivelare a campionatului datorată scăderii de randament a fruntaselor

Diviziei? Încîlnăm să credem că... ambele variante sînt reale. Apare, astfel, incontestabil progresul din ultima vreme al rugbyștilor leșeni sau timișoreni, progres concretizat și în joc, dar și în salturile în clasament. Pînă și deținătoarea lanternei de acum, Vulcan București, are o capacitate de exprimare superioară precedentelor ocupante a ultimei poziții (Constructorul Constanța), grăitoare fiind, dacă vreți, cele 147 de puncte mai puțin primite de bucoreșteni. Iar sporul de calitate din evoluția unora dintre divizionarele noastre se datorează, incontestabil, tinereții jucătorilor sau antrenorilor lor.

Dar nu e mai puțin adevărat că protagoniste ale ediției precedente au slăbit ritmul. Cel mai sugestiv exemplu îl constituie XV-le băimărean, care a coborît opt poziții în clasament, nemaireușind

să marcheze decît 11 eseuri, cu 16 m puțin față de toamna anterioară! Nici lidera, Dinamo, nu a strălucit, nici MAI ALES — campioana, Steaua. Antrenorul celor dintîi formații, Ion Tufuliaș opina că jucătorii săi au avut haideapă un psihic afectat de pierderea „pîntre degete” a titlului în ediția ’80-’81, ei fiind marcați și de o ameoboseală, uzură. Această din urmă concluzie este valabilă, după părerea noastră, și în ce privește echipa campioană, ale cărei rînduri nu au mai fost în ultimă vreme, cu mentee de valoare (exceptîndu-l pe Cătălin Florea). Dimpotrivă Steaua a ajuns să se prezinte cu posturi deficitare, Postolachi — spre pildă — lăsînd în linia a doua un „gol” resimțit din plin.

Cum jocul cu piciorul a continuat să fie folosit prea adesea (inclusiv în meciurile internaționale!), deși forța atao a rugbyștilor noștri a fost nu dată recunoscută, ne place să credem că sezonul de primăvară va marca suflul nou, materializat într-un rugby „întreg”, cu mai multe faze pe teren. Ceea ce ar conduce, la următorul, la un joc realment ofensiv și nivelul echipei naționale!

Geo RAETCHI

Nu incapa verbă, ultima toamnă rugbystică s-a constituit într-un sezon bogat în fapte și, implicit, foarte interesant, pasionant chiar. Numai referirea la cele două premiere absolute — turneul tricolorilor în Scoția și prezența celebrilor jucători All Blacks la Constanța și București — ar putea fi un convingător argument. Dar trebuie să remarcăm, totodată, agitata, echilibrată (în general) dispută din campionatul primei divizii, care a ce dus, etapă de etapă, la un necontenit du-te-vine pe treptele clasamentului, iar după secvența competițională cu numărul 13 (ultima a sezonului) la o terarhie relativ „strînsă”, caracter ce poate deveni și mai vizibil după disputarea celor trei partide amnate pentru primăvară. Cîteva comparații cu elemente desprinse în precedenta toamnă competițională internă (1980) oferă suficiente motive de reflecție.

S-au împuținat considerabil, spre pildă, scorurile astronomice. Un singur exemplu: Steaua se apropia de o sută de puncte marcate în trei etape consecutive din ’80, pentru ca acum să nu se treacă decît în trei rînduri — la nivelul întregii divizii — de cifra 50. Pe de altă parte, pe planul eficacității, se observă o scădere a punctaverajului general cu aproape 500 (1968 față de 2467)

ALERGAREA PE SCHIURI, MULT IN URMA TRAGERILOR...

PREDEAL, 22 (prin telefon), soare strălucitor a îmbrăcat ieri dimineaţă Valea Rânoavei o apropiere frumoasă noastră...

avut de executat o tură de penalizare, fapt pentru care merită felicitări atât el cât şi antrenorul lor Ştefan Stăiculescu.

ANNA RITA SPARACIARI ŞI BRIGITTE GAUDIN, ELIMINATE !

Campionatele internaţionale feminine de floretă ale României au început ieri, în sala Floreasca din Capitală, cu proba individuală.

din a părăsit competiţia şi coechipiera acesteia, Laurence Modaine, campioana de junioare a Franţei...

Oros, Adriana Popescu, Annelise Coltorţi (Italia), Elisabeta Guzzanu, Clara Mochi (Italia), Ulrike Landerberger (R.D.G.)...

PREGĂTIRILE POPICARILOR NOŞTRI PENTRU „MONDIALE“

Popicarii se află în faţa unui dificil examen — Campionatele mondiale '82, care se vor desfăşura în zilele de 4—11 iunie în Cehoslovacia...

vacanţei de iarnă o pregătire fizică generală la Tuşnad, apoi vor continua antrenamentele tehnice la echipele lor...

Turneele feminine ale Diviziei „A“ de volei

DISPUTE SPECTACULOASE ÎN GRUPA FRUNTAŞELOR

la Galaţi, Baia Mare şi Timişoara au continuat turneele de volei ale Diviziei A de volei feminin.

GALAŢI, 22 (prin telefon). În a doua zi a turneului patru locurile 1—4, Sala Sporturilor din localitate a fost din nou plină.

de-al treilea. Dar au ratat incredibil o posibilă întoarcere de scor în meci, dinamovistele blefând în final totul la fileu şi dându-şi maturitatea în joc.

şi Margareta Pescaru. Au arbitrat: D. Negrolu (Timişoara), S. Popescu (Constanţa).

TIMIŞOARA, 22 (prin telefon). UNIVERSITATEA CRAIOVA — UNIVERSITATEA TIMIŞOARA 3-0 (9, 11, 16). Succes al crăiovenelor obţinut pe merit...

În concursul republican al copiilor

10 NOI RECORDURI DE PATINAJ VITEZĂ

Pe pista de gheaţă naturală din Miercurea Ciuc s-a desfăşurat, timp de două zile, Concursul republican rezervat copiilor şi „speranţelor“ la patinaj viteză...

Programul de pregătire a loturilor cuprinde o serie de jocuri internaţionale atât acasă cât şi în deplasare...

Aurelian BREBEANU

BAIA MARE, 22 (prin telefon). MARATEX BAIJA MARE — PENICILINA IASI 3-1 (—11, 12, 4, 13). Joc mult mai bun al băimărencilor faţă de ziua anterioară.

C.S.M. LIBERTATEA SIBIU — CHIMPEX CONSTANŢA 3-1 (9, 13, —8, 6). Meci de mare luptă, în care echipa sibiană a obţinut victoria în faţa unor jucătoare cu mai multă experienţă...

MINE REÎNCEP JOCURILE, DIVIZIEI „A“ LA VOLEI MASCULIN

Duminică se reia campionatul Diviziei „A“, masculin, la volei, care programează etapa a XIV-a. Se vor desfăşura următoarele jocuri: Explorări Baia Mare — C.S.M. Suceava, C.S.U. Alumina Oradea — Universitatea Craiova...

CURS DE ÎNȚIERE LA PATINAJ ARTISTIC

CLUBUL SPORTIV UNIVERSITAR I.E.F.S. organizează, începând cu data de 29 ianuarie 1982, în zilele de marţi şi vineri, între orele 17—18.30, la patinoarul Floreasca, un curs de iniţiere la patinaj artistic.

în campionatele naţionale de baschet

VIINŢA BUCUREŞTI — „U“ CLUJ-NAPOCA (la fete)

CEL MAI IMPORTANT MECI AL ETAPEI

doă din fruntesele clasamentului feminin — Universitatea Cluj-Napoca (locul 1) şi Voinţa Bucureşti (locul 3) susţin, astăzi mierne, în noua sală bucuşteană Rapid, „capul de afiş“ programului etapei a III-a a unui secund al campionatelor naţionale de baschet.

clasament. La băieţi se anunţă o etapă calmă, dar în care nu sînt excluse surprizele. Programul etapei: MASCULIN. GRUPA 1—6: Dinamo Bucureşti — I.C.E.D. Bucureşti (în tur: 92—58), C.S.U. Braşov — Steaua (59—118), Rapid Bucureşti — IMUAS Baia Mare (74—59); GRUPA 7 — 12: Farul Constanţa — Carpaţi Bucureşti (111—88), Urbis Bucureşti — Universitatea Cluj-Napoca (66—59), Dinamo Oradea — C.S.U. Sibiu (69—67); FEMININ. GRUPA 1—6: Politehnica C.S.S. 2 Bucureşti — Comerţul Lăc. „Bolyai“ Tg. Mureş (75—68), Voinţa Bucureşti — Universitatea Cluj-Napoca (73—87), Olimpia Bucureşti — Universitatea Timişoara (56—75); GRUPA 7—12: Crişul Oradea — Carpaţi C.S.S. Sf. Gheorghe (74—44), Voinţa Braşov — Progresul Bucureşti (50—74), C.S.U. Prahova Ploieşti — Mobila C.S.S. Satu Mare (81—73).

CONCURSURI DE ATLETISM

● Astăzi şi mierne, în sala „23 August“ din Bucureşti, se va desfăşura concursul atletic „Cupa Viitorului“, rezervat juniorilor de categorie I. Sînt invitaţi atleţii din Capitală şi din provincie.

Etapa a V-a a Diviziei „A“ de handbal feminin

VOR RĂMINE NEÎNVINSE ŞTIINŢA BACĂU ŞI TEROM IAŞI?

Meciul din Capitală se va juca luni de la ora 17.30

Campionatul feminin de handbal Divizia „A“ avansează încet, dar sigur. Cu toate că a început foarte tîrziu (în ultimele zile ale anului trecut), iată că întrecerea celor mai bune echipe feminine de handbal din ţara noastră a ajuns la etapa a V-a. Ce ne-au arătat jocurile de pînă acum?

mian a urcat de pe locul 8 pe poziţia I, cu 34 de goluri, alături de Zorana Stefanovici (Universitatea Timişoara). Programul etapei. Bacău: TEXTILIA BUHUSI — C.S.M. SIBIU; Bucureşti (meciul se dispută luni, în sala Floreasca, de la ora 17.30): CONFECTIA — CONSTRUCTORUL BAIJA MARE; Cluj-Napoca: UNIVERSITATEA — ŞTIINŢA BACĂU — TEROM IAŞI; Tg. Mureş: MUREŞUL — RULMENTUL BRAŞOV; Timişoara: UNIVERSITATEA — PROGRESUL BUCUREŞTI.

CLASAMENT table with columns for team name and scores. 1. ST. BACAU 4 4 0 107-69 12, 2. TEROM Iasi 4 4 0 103-74 12, 3. U. Timisoara 4 3 1 94-83 10, 4. Progresul Buc. 4 2 1 76-76 9, 5. Muresul 4 2 0 85-77 8, 6. Rulmentul 3 2 1 65-58 7, 7. Hidrotehnica 3 2 1 66-61 7, 8. C.S.M. Sibiu 4 1 0 80-86 6, 9. Constr. B. M. 4 1 0 81-104 6, 10. Textilia 4 1 0 79-95 6, 11. Confectia 4 0 1 73-95 5, 12. „U“ Cluj-Nap. 4 0 4 74-105 4

ANUNŢ Universitatea cultural-ştiinţifică Bucureşti, în colaborare cu Centrul de cercetări al I.N.E.F.S. şi Consiliul municipal pentru educaţie fizică şi sport, anunţă tinerea cursului de reciclare cu tema: „POTENTIALUL OLIMPIC AL CLUBULUI SCOLAR OLIMPIA ŞI VALORIFICAREA LUI ÎN PERSPECTIVA O. DIN 84“.

